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„...Baba se piépténá“.
(a) Im bogata colecţie de pro

verbe române soi, este unul, care ze- 
Hetirisézá în câte-va cuvinte şi forte 
nimerit pe omul, care găsesce pri
cină de a vorbi şi lucra vorbe şi 
lucruri de prisos în momente de su- 
preţnă importantă.

Proverbul acesta ne presentă pe 
asemenea ómen! în chipul unei babe 
vanitóse, care în mijlocul unui in
cendiu, ce ameninţă sé mistuéscá 
întreg satul, nu se gândesce la sal
varea averii şi póte a vieţii sale, ci 
se pune înaintea oglincjii, sé se chi- 
téscá, sé se rumenéscá şi pomă- 

Iduésca.
„Satul arde — baba se piépténá“. 
sună proverbul românesc, şi cu 

nimic în lume nu s’ar puté zugrăvi 
mai pregnant, decât cu aceste patru 
cuvinte, isprava nebună şi ridicolă 
a omului, care se apucă sé sévir- 
şâscă o lucrare, ce nici măcar 
utilă nu se póte numi, o lucrare cu
rat de prisos, in situaţii grave, când 
primejdia iminentă îi reclamă tóté 
forţele pentru a scăpa din acea pri- 

e.
Do câte-orî vedem în pressa ma- 

hiară articole nline de fantasmago- 
TTgriffido m aner^^^vCopîr^e etnic 
nerealisabile, cum e d. e. înjgheba
rea — vorba lui Banffy — pe aceste 
plaiuri a unui „stat naţional ma
ghiar unitar“ ; de câte-orî vedem 
apeluri şi proclamaţii la cruciade 
contra naţionalităţilor, şi — vedem 
pe de altă parte primejdia unei confla- 
graţiunî generale, ce ne ameninţă 
din răsăritul Europei pe noi, cei-ce 
iiicî n’avem budgetul şi contingen
tul de recruţi votat, vrénd nevrénd 
trebue sé ne aducem aminte de 
proverbul: „Satul arde — baba se 
piépténá“.

Şi cei ce urmăresc evenimentele 
de la noi, n’au sé caute mult după

baba, ce se piéptënâ, căci o găsesc 
la tdte colţurile, pe stradă, la pro
menadă, în cafenele. Ii vecjî colţii 
hidoşî când îşi deschide gura în 
conversaţie privată, lat festivităţi |î 
adunări jubilare, la desvelirî de mo
numente. Baba şéde pe catedra, 
baba se urcă la tribuna politică, 
baba se urcă chiar şi în amvon. Pe 
tot locul întîlnesci acéstâ babă su
lemenită, o găsescî înse cu deose
bire în redacţiile foilor şoviniste.

De cincî luni téra se afla în 
starea fără de lege, fiind-că o mi
noritate în corpul legiuitor ungar 
şi-a pus în gând se isbândescă prin 
obstrucţie nisce concesiuni, pe cari 
tot numai o minoritate le doresce. 
La porţile dinspre rësàrit se aude 
zângănitul armelor, şi organele de 
publicitate maghiare n’au nimic mai 
urgent de făcut, de cât së umple 
colône peste colône cu articole, prin 
cari se cérca a se chiti şi sulemeni 
$éra acésta, ca së aibă o înfăţişare 
pur maghiară.

„Hegemonia limbei maghiare“ 
este titlul primului articol din ulti
mul numer al cjiarului „Budapesti 
Hirlap“. Ascultaţi më rog numai 
câte*va cuvinte:

„Cin» este aceia ,-r- 4»ce d?K Dr.JEfK- 
day, autorul articolului, — cine este 

acela, care së nu se însufleţescă când se 

gândesce la cele trei-^ecî de milidne (!) 

de Maghiari? Cine nu s’ar bucura, dăcă 

s’ar réalisa îndrăsneţul vis al lui Paul 
Hoitsy despre Maghiaria cea mare? In  

adevër simţim, că chestiunea hegemoniei 

rassei şi a limitei maghiare ,adi este mai 

actuală, decât orî când. In lupta actuală 

a naţiunei cu speranţe de isbândă atâtde 

şubrede, atenţiunea se întdrce din ce în 

ce mai mult spre viitorul îndepărtat, tra

versând cu gândul epoce şi generaţiuni...“

Introducerea acésta, atât de stu
pidă pentru toţi cei ce ochi au şi cu
nosc situaţia politică, credem că ne dis-

pensézá de a întră într’o analisă mai 
an$£nunţită a articolului, deşi după 
înfroducerea emfatică mai urmézá 
înt|& vr’o pa,tru col óné.

\ Ceea-ce spune în organul guver* 
namental un doctor, cum e d-1 Buday 
Dezső, o vedem în altă variaţie în 
organul koşutist „Egyetértés“.

Aicî vedem publicat un mani
fest al lui Wlassics Tibor, fiul mi
nistrului de culte, şi student univer
sitar, care îşi índémná colegii la 
luptă cruntă contra naţionalităţilor.

Prilegiul şi l’a luat acest mino- 
ren de la faptul, că un student de 
naţionalitate german din Banat a pu
blicat într’o fóie din Banat o decla
raţie în care spune, că tinerimea 
germană nu va participa la serbarea 
maghiară, ce se va da la 6 Septem
vrie în Panciova în amintirea lui 
Rákóczi. Éta ce, c(ice vrednicul fiu 
al tătâne-séu:

„Decă a fost posibil să se înjghebeze 

o ligă a studenţilor universitari german!, 

atunci universitatea nóstrá pórtá o vină 

„ireparabilă“, care nu se póte îndrepta, 

decât cu procedeul cel mai crudei. Faţă 

cu aceşti agitatori infami, antinaţionali 

car! lucreză contra statului (?!) sunt justi

ficate chiar şi cele mai crâncene măsuri... 

Prima şi cea mai sfântă datorie a studen
ţilor maghiari este inaugurarea unei luptş 

energice contra naţionalităţilor. Să ne gră

bim, să nu întârziem!...

„Să ne unim contra duşmanilor celor 

mai înverşunaţi, contra naţionalităţilor, cari 
s’au îngrăşat din sângele nostru(!) şi trăesc 

ca nisce paraziţi pe corpul nostru (!) şi în 
diferitele ţinuturi ale ţării ne strică pa

tria... ne despóie poporul... Să nu suferim 
în mijlocul nostru asemenea gunoiű! Să-l 

eliminăm din mijlocul nostru, dăcă va 

trebui chiar cu forţa...

Credem, că suntem dispensaţi 
şi aicî de comentar.

Crisa. Probabil, că încă a^î Majes- 
tatea Sa va pleca din Viena la Budapesta. 

„Alkotmány“, organul partidului poporal, 

scrie din incidentul acesta un articol inti

tulat „Jucătorii“ în care spune urmátórele 

Wekerle se pórtá ca şi când ar fi 
câştigat deja jocul. Nu priraesce încă, ce 

e drept, felicitările cu cari îl asediăză 

amicii săi, ci împarte portofoliurile şi pac- 
tézá cu ómenii mai de sémá liberali şi cu 

fracţiunile. Miniştrii actuali se clatină ca 

trestia, ca nasturul ce vré să cadă. Intre 

miniştri cărora li-s’a scris sentinţa este 

Plosz de la justiţie, pe care sunt supăraţi 

cămătarii şi advocaţii jidovi. In locul lui, 

„Pester Lioyd“ pune pe Emeric Hodossy 
clicând, că din fostul partid naţional e de 

ajuns un ministru. Nici Daranyi nu le mai 
trebue, fiind-că e agrarian şi n’a tolerat 

matrapazlîcurile falsificatorilor de vinuri. 
Şi lui Ludovic Lang îi dau drumul, pentru 

ordinele sale privitóre la răpaosul domi- 

nical; apoi portofoliul comerciului i-ar 
trebui lui Hieronymi, care se pricepe la 

afaceri, Duce-se-va şi Lukacs, căci portofo

liul de finanţe are să-l ţină Wekerle. Adio 

îşi va lua şi Wlassics, dedre-ce acum când 

se pregătesce a doua ediţie a politicei bi
sericesc! şi Wekerle vré să imiteze pe 

Combes, iese pe teren Berzeviczy, care 
şi-a câştigat merite sub Cşaky. Lupta cea 

mai mare se dă în jurul portofoliului in
ternelor. Apponyi n’are să-l capete,.căci 
s’ar supăra rău tiszaiştii şi banffiştii, cari 

şi-ar pierde mandatele în alegeri conduse 
de Apponyi. Mai potrivit ar fi Ştefan Tisza 

séu Perczel. Cestiunea e : Wekerle cu Ap

ponyi, ori Wekerle fără Apponyi?

Rusia pontra Turciei. Se anunţă 
din Constantinopol, că relaţiunile dintre 

Turcia şi Rusia continuă să fie încordate, 

cu t<5tă aplanarea aparentă a incidentului 

Rostkowsky. Profitând de consternarea în 

care se găsesce Sultanul, guvernul din 

Petersburg a emis o nouă pretenţiune : 

ca Bosforul să fie liber pentru trecerea 

vaselor pănă la Marea de Marmara. Pdrta 

cu greu va ceda la acestă cerere, e deci

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

(4)

Din Nirvana.
(Urmare.)

începând cu vecul X II istoria filoso- 

fiei medievale, înregistreză o nouă miş

care spirituală religidsă sub forma misti- 
cismului, degenerat în urmă în panteism. 

„Deus sentitur, non exprimituru e de visa 
nouei secte teologice. Representanţii şod- 

lei sunt: Bernhardt de Clairvaux (1091 — 

1153, scrierile principale: de contemptu 

mndi, de gradibus humilitatis), Hugo de 
St Victor (1096—1141, principiul funda

mental al doctrinei sale: rerum incorrupta 

veritas ex ratiocinatione non potest inve- 
niri) şi şcolarul său Bichard de St. Victor 

(-fll73, scrieri principale: de contempla- 
Urne, de praeparatione ad contemplationem). 

După Bernhardt supremul fericirii ome- 
tiesci este : „misteridsa transportare a spi

ritului în ceriu, dulcea reîntorcere din im

perial corpurilor în regiunea spiritelor, 

contopirea in şi cu Dumnedeu“. Ca con- 

diţiunî pentru orî-ce elevare mistică con

sideră umilinţa şi dragostea cătră D-$eu,

care resultă tocmai din smerenie. Pe aceste 

base omul póte străbate în adâncimile ade

vărului şi în admiraţiunea faţă de el 

(contemplaţiune, extas). Spiritul se póte 

desbrăca de sine şi se póte adânci în „ocea

nul nemărginitului adevăr“. După doctri- 

nile mistice deci judecata, raţiunea are să 

înceteze şi în om are să vieze numai sen
timentul, credinţa órbá, prin care omul 

are să se ridice de-adreptul şi nemijlocit 

pănă la adevărul nemărginit, dumnezeirea, 

şi are să se contopâscă cu ea. Raţiunea, 

mintea cea mărginită a omului, nu-i în 

stare să cuprindă pe Dumnezeu, numai 

inima îl póte simţi şi se póte apropia de 

el prin iubire, după învăţătura lui Iohannes 
Gerson (1363—1429) unul dintre misticii de 

mai târziu, care a încercat să împace mis

ticismul cu şcolasticismul.

Ce e în fine misticismul modern, ca o 
apariţiune din cele mai simptomatice ale de

generării de a$î, ni-o spune Max Nordau 
în celebra sa operă „Degenerare“ : „Ce 

trebue óre să înţelegem prin expresia 

vagă: misticism? Acest cuvânt presupune 

o stare psihică, în care se crede cine-va 

în putinţă de a prevede séu de a pô- 

trunde şi a presimţi între fenomene nisce

raporturi necunoscute şi inexplicabile; prin 

care se póte recunósce în lucruri nisce 

indicaţii misterióse, considerate ca nisce 

simbole; prin care vre-o putere ascunsă 

cată de a releva séu cel puţin de a isca 
presupunerea unor lucruri minunate de 

tot felql, pe cari fie-care vrea să le ghi- 

câscă, însê de cele mai multe ori sforţân- 

du-se în zadar. Acéstâ stare sufletéscâ 
este în töt déuna însoţită de nisce emoţii 

puternice, pe cari consciinţa le concepe 

ca un efect al presimţirilor sale; dér din 

potrivă aceste emoţii le precede, şi for- 
mézá causa presimţirilor, cari primesc în 

schimb tendinţa emoţiilor şi colórea lor 

particulară“.11)

Max Nordau în araintita-i operă, care 

se ocupă aprópe esclusiv cu misticismul 
modern, aşa precum se manifestă mai ales 

în artă şi poesie, face şi diagnosa cuve
nită pshologică a acestui curent anormal, 

ajungând Ja conclusiunea, că starea sufle- 

tâscă caracterisată prin misticism se re- 

găsesce consecvent la „degeneraţi şi işte-

*■*_) Citaţiunile sunt făcute după traducerea 

românéscà de R. Vermont şi Streitmann, Bucu- 

rescî 1894.

ricîM — fie mediocrităţi, talente seu genii 

Etă câte-va pasage caracteristice:

„In general, descuragiarea caracteris

tică a degeneratului, este însoţită de-o 

antipatie pentru ori-ce întreprindere, care 

póte ajunge pănă la gróza de a între

prinde ceva şi la neputinţa de a vroi. 

Or, că este o particularitate a spiritului 

omenesc, recunoscută de psichologi, că 
legea causalităţii care stăpânesce gândi
rea întrâgă hotăresce anumite motive ra

ţionale în tóté hotărîrile sale. Deja Spi

noza s’a esprimat cu privire la acésta, în- 

tr’un mod fórte frumos: „Dâcă o pietră, 

aruncată de mâna unui om, ar putea 

gândi“ dice el, „ea şi-ar închipui de si

gur, că sbórá pentru-că vrea să sbóre". 

Multe stări sufletesc! şi multe acţiuni de 
cari ne putem da semă, sunt urmarea cău

şelor, de cari nu suntem conscienţi. In ca

şul acesta, noi născocim relativ la dân- 

sele nisce motive, cari mulţumesc trebuinţa 

nostră fisică de causalitate simplă, şi ne 
convingem fără multă ostenélá, că acum 

le-am esplicat într’adevăr. Degeneratului, 

care se înspăimântă de acţiune, lipsit de 
voinţă, care n’are habar, că incapacitatea 

sa de a lucra este o consecinţă a defec-
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mai mult decât probabil, că o înăsprire 
în raporturile diplomatice se va produce. 

Simptomul esistă. Guvernul rusesc a so
mat Turcia să achite fără întârziere in- 

demnisaţiile răsboiului din 1877. Tesaurul 
turc e însă sleit. Pdrta n’are de unde 

scdte astăzi suma considerabilă reclamată 
de Rusia.

Grecia şi Turcia. Se telegrafiézá 
din Atena, că sruvernul grec a adresat 

Porţii o fórte energică notă, protestând 

contra cruzimilor săvîrşite de armata im
perială la Cruşova. In acésta notă se spe

cifică tdte atrocităţile comise asupra lo
cuitorilor greci, după reluarea acestui 

oraş de cătră trupele turcescî. Guvernul 

grec, în menţionata notă, face de acum 

înainte direct responsabil imperiul turcesc 

de orî-ce noué escese ale trupelor tur
cesc* şi recomandă, ca sé se facă de acum 

distincţie între populaţii şi în acelaşi timp 

sé apere pe locuitorii greci asupra 
cărora se năpustesc în special bandele 
insurgente bulgare.

D. Gripare, ministrul Greciei la Con- 

stantinopol, a primit/Ordinul sé comunice 
Sultanului cuprinsul acestei note.

Procesele de pressă ale ţjiarului 
„Kr. Ztg“ la Curie.

Diarul „Kr. Ztg“ publică cu data de

2 Septemvrie următorea telegramă din Bu
dapesta:

„Curia r. în şedinţa sa de a<Jî a res
pins tdte recursurile în cassaţie ale d lor 
Lutz Korodi, Dr. I. Orendi şi Dr. Prânz 
Liess, condamnaţi de cătră curtea cu ju
raţi din T.-Mureşului pentru aţîţare comisă 
prin publicarea articolelor „Chestiunea nu
mirilor de localităţi în Germania“ şi „Saşii 
si Românii11 în diarul „Kr. Ztg“, — şi a 
confirmat sentinţa curţii cu juraţi în totă 
întinderea ei.

„Advocatul coronei a propus ca să se pri- 
mescă unul dintre recursuri, şi anume, cel 
înaintat de Dr. Franz Liess şi care se re
feră la decisiunea tribunalului din T.-Mu
reşului, conform căreia se admise a se 
da loc cererei, de a se stabili, ce anume 
a scris fiecare dintre cei trei acusaţi din 
articolul „Saşii şi Românii“. Curia însă a 
respins a se da loc acestei propuneri, care 
decă se admitea, ari fi avut drept urmare
o înoire parţială a procesului.

„S’a dovedit, că în procesul verbal 
al curţii cu juraţi, n’au fost reproduse nicî 
măcar în estras, nicî rechisitorul substitu
tului Lazar, din care se putea lămuri 
esenţa procesului, nicî una măcar din cele 
patru pledoarii ale apărătorilor. Advocatul 
Dr. Schnell, apărătorul lui Korodi, a cerut 
să se dea cetire pasagelor referitore la 
aceste vorbiri din procesul verbal. Refe
rentul însă nu le-a aflat în procesul verbal.

„Deputatul Korodi a adus acest mo
ment încă erî pe cale telegrafică la cu- 
noscinţa ministrului preşedinte şi a minis
trului de justiţie, relevând, că o face nu
mai din motivul, pentru-ca d-nii miniştrii

să se convingă, cura proced^ză judecătorii 
patriei ndstre în numele Majestăţii Sale 
faţă cu cetăţenii ungari, cari vorbesc limba 
germană.“

Se scie în procesul, pertractat la 2 

Faur a. c., d-1 Lutz Korodi a fost con- 

namnat Ia 1 an inchisâro de stat şi 2000 

cer. amendă, er d-nii Orendi şi Liess la 

câte 6 luni închisore de stat şi câte 1000 
cor. amendă.

Evenimentele din Balcani.
Scirea cea mai nouă e, că comitetul 

macedonean s’a adresat cu „plângerile“ şi 

„dezideratele“ lui cătră autoritatea su

premă, cătră Sultan. Şi s’a adresat cu ame

ninţări. Astfel de ameninţări se <jhce că a 
primit şi ambasada rusâscă.

Aniversarea suirei pe tron a Sulta

nului a trecut fără incidente. Din motiv# 

de siguranţă au fost arestaţi număroşf 

Bulgari, Armeni şi Turci, carî însă vor 
fi liberaţi.

Alt oraş românesc distras.

„Ţara“ primesce de la coresponden

tul său din Salonic următdrele informa- 
ţiunî :

Mercuri 13 August v. 2000 de insur
genţi, comandaţi de vestitul în partea lo

cului Ciacalaroff, un tînăr absolvent al 

liceului bulgar din Bitolia, au năvălit pe 

inserate asupra oraşului românesc Nevesca, 
situat la câte-va dre depărtare de staţia 
Sorovici. In oraş era o garnisonă de 300 
de soldaţi.

Se încinge o luptă straşnică, în care 

sunt omorîţi aprdpe 200 de soldaţi. Res

tul au fost făcuţi prisonieri şi măcelăriţi 
pănă la unul.

La Sorovici se concentreză mari forţe 

militare, ca să mdrgă întru liberarea ora
şului.

Odată întraţi în oraş, insurgenţii au 

omorît pe funcţionarii turci şi au dat foc 

casărmei şi conacului.

Incendiul s’a comunicat şi caselor 

din împrejurimi, cari au fost prefăcute în 
cenuşe.

De asemenea au perit o mulţime de 

victime inocente, toţi Români, multe fe
mei şi copii.

12 lupte.

In părţile Ohridei s’au dat 12 lupte, 

în cari Turcii au pierdut vr’o 300 de sol
daţi, er din partea insurgenţilor au că^ut 
vr’o 20.

Comunicaţia între Bitolia şi Coriţa 
de la începutul revoluţiunei e întreruptă. 

Mai multe căruţe cu făină şi muniţiuni 

au fost capturate de insurgenţi.

32 sate distruse.

In schimb Turcii îşi răsbună armând 

satele şi omorînd pe locuitorii pacinici.-

Numai în ţinutul Ohrida sunt prădate 
şi arse vr’o 32 de sate.

Multe fete au fost violate şi apoi 
omorîte. Locuitorii acestor sate, câţi au 

putut scăpa cu Zile, s’au refugiat la munte, 
unde se hrănesc cu rădăcini şi erburi.

Emigrarea Românilor.

In Bitolia este o aglomeraţie enormă 

de lume. Toţi câţi nu participă la mişca

rea revoluţionară, Românii în deosebi, 
şi-au părăsit oraşele şi satele şi luându-şî 

cu sine tot ce e mai preţios, s’au refugiat 

la Bitolia, unde se cred mai la adăpost. 

Mulţi locuesc prin corturi. Îîr miseria în 

oraş cresce în proporţii îngrozitdre. Nu 

poţi deschide pdrta casei, nu poţi eşi pe 

stradă, fărâ să nu fii încunjurat de cete 

de dmeni flămândi, cerşind o bucăţică de 

pâne. Deşi recolta din anul acesta se 

anunţă fdrte bogată, i-s’a dat însă foc. Şi 

sera veZi pe câmpii flăcări mari şi nori 
groşi de fum. Sunt snopii de grâu, cari ard.

Ajutdre insurgenţilor.

Din Sofia se anunţă, că comitetul 

macedo-adrianopolitan a primit în ultimul 

timp sume considerabile de la : Crucea- 

roşie bulgară, Societatea slavă Ciril şi 

Metodiu şi 200,000 lei de la un filo-mace- I 
donean din streinătate.

Comitetul aşteptă un transport de

10,000 puşti „Berdan“, cumpărate în Rusia.

Din Franţa.
Diarul „Gauloisa aduce scirea, că şe

ful de cabinet al ministrului de rësboiü, 

generalul de brigadă Percin, a dat coman

dantului corpului 17 un avertisment în 
scris pentru ore cari espresiuni făpute de 

acel comandant. Acesta însă a trimis aver

tismentul îndërët cu observarea, că el ca 

superior al lui Percin, usézâ de dreptul, 

ce i-1 dă regulamentul, şi îl pedepsesce cu 
8 dile arest de casă.

— Diarul „Lanterneu reproduce o 

scire din „Nouvelliste de Bordeaux“ în 

care se istorisesc următdrele : Locotenent- 
cotonelul Boulangier a fost concediat din 

armată. Boulangier s’a dus atunci la mi

nistrul de rësboiü André, ca së se plângă 
contra măsurei luate împotriva lui. Loeo- 

tenent-colonelul a întrebuinţat faţă cu 

André espresiuni din cele mai aspre, la 

cari acesta i-a dat ordin së iasă afară. 

Boulangier n’a vrut së ésâ, aşa că André 
a trebuit să-şi cheme ordonanţele. Când 

ordonanţele au vrut să pună mâna pe Ban- 
langier, acesta şi-a pus mâna pe sabie, 

ameninţându-i că i taie. „Lanterne“ cere 

ca acéstâ afacere să se judece la forurile 

militare, altmintrea nu se va lua de la or

dinea (jilei.

I Precum se vede raporturile între su

periori şi inferiori în armata francesă, sunt 

din cele mai destrăbălate.

ţ>iarul „Eclairu publică resultatul 

unei anchete, ce a făout-o cu prelaţii fran- 

cesî asupra menţinerii, séu denunţării con-
1 cordatului.

Camus, arehiepiscopul din La Ro- 
chelle s’a pronunţat pentru denunţare, pen

tru ca biserica să se libereze de un con
tract pe care guvernul îl interpretézá în 

mod perfid. Preoţii ajunşi astfel pe dru

muri, vor deveni obiectul compătimirei ge
nerale, ceea ce va trebui să se răsbune 

asupra liber-cugetătorilor. Archiepiscopul 
Servonnet din Bourges s’a pronunţat pen

tru menţinerea concordatului. Henry epis

cop în Grenoble şi Meunier în Evreiux sunt 

pentru menţinerea concordatului, însă să 

fie interpretat corect şi să nu fie îngreu

nat cu adausuri administrative, Latty din 

Chalons şi Renourd din Limoges nu s’au 

pronunţat, ci aştâptă să se pronunţe papa.

Diarul ui „Petit Journal“ i-se scrie 
din Florensac tulburări ivite cu ocasiunea 

alegerii consiliului comunal. Gendarmeria 

era neputincidsă faţă cu mulţimea care 

s’a aruncat asupra cailor. Causa tulburărilor 

a fost, că în urnă s’au găsit 1104 buletine, 

pe când alegători nu erau de cât 1044. 
S’au întîmplat răniri uşore.
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Visita Ţarului la Viena .„National- 
zeitung“ scrie, că Ţarul Nicolae va merge 

mai întâiu la Spala şi apoi la Viena. Faţă 

cu scirea Ziarului berlines, o telegramă 

din Viena spune, că Ţarul va sosi în 

Zilele prime ale lui Octomvrie în Austria, 

însă nu va merge în Viena, ci în Eisen- 

erz din Stiria, unde va face vânătdre îm

preună cu Maj. Sa monarchul nostru. Cu 

ocasia acestei călătorii Ţarul nu va merge 
la Viena.

Consacrarea episcopului Dr. V. 
Hossu, după cum ni-se scrie din Blaşiu, 
se va face la Sr2 Septemvrie (Sântă Măria 
mică.) j

De la „fundaţiunea Gojdu“. La 28 J
August s’a ţinut în Sibiiu şedinţa repre- r 

sentanţei „fundaţiunei Gojdu.“ Au parti- | 

cipat episcopul Papp de la Arad, Dr. Iosif \ 

Gali, Ioan cav. de'Puşcariu, Avram |Ber- | 
logea şi Dr. Nicolae Poinar. Dintre mem- i 

brii sibieni au participat: metropolitul 1.1 

Meţianu, Partenie Cosma. S’au resolvat | 
agende curente. |

p
Arestarea unui diarist rus. Din j

Constantinopol se anunţă: K. Berbenko, \ 
corespondentul diarului rus „Nowoje Wre- 

mja“, care pleca în Macedonia ca trimis t 

special al numitului di ar, la gara Andria- I 
nopole s’a întelnit cu Kojucharow secre- I 

tarul agenţiei comerciale bulgare, cu care | 

este prietin personal. Poliţia locală, luând |

telor sale cerebrale ereditare, îi place a 

crede, că d6că uresce activitatea şi îi 

place neactivitatea, acesta e efectul voin

ţei lui; şi pentru a-se justifica în sine, îşi 

construesce o filosofie de renunţare, de 

depărtare de lume şi de dispreţ pentru 

omenire, pretinde, că s’a convins de far
mecul inactivităţii şi îşi fixeză în minte, 

cu orgoliul unui budhist, sub frase poetice 

şi elocvente, că Nirvana este cel mai 
înalt şi cel mai demn ideal al spiritului 

omenesc. Degeneraţii şi alienaţii sunt pu

blicul predestinat al lui Sehopenhauer şi 

Eduard Hartmann, şi le ajunge cunos- 

cerea budismului pentru a fi convertiţi la 
dânsul.

„Cu incapacitatea lor de a lucra, se 
unesce dragostea reveriei deşarte. Dege

neratul nu este capabil de a-şi îndrepta 
mult timp seu chiar pentru un moment 

atenţia sa asupra unui punct, de aseme

nea nicî nu e capabil să pătrundă un lu

cru cu claritate, de a porunci, de a înţe

lege şi de a judeca prompt şi clar tote 

impresiile lumei exteriore, impresii cari 

sunt aduse consciinţei sale distrate prin 
mijlocul simţurilor sale anormale şi im

perfecte. Ii vine mult mai uşor de a primi

în centrele sale cerebrale nisce icdne pe 

jumătate tulburi, nebuldse, séu nisce era* 

briÖne de idei de abia formate, a-se adînci 

în beţia vecinică a fantasmelor, fără ţintă, 

nicî margine, şi nici-odată n’are puterea 
de-a înlănţui asociaţiile de idei şi succe

siunile icdnelor caprieidse, cári de obiceiü 

sunt curat automatice, nici de a întrodtace

o disciplină în sgomotul confus al per

cepţiilor fugare. Din potrivă, el se bucură 

de imaginaţia sa, pe care o consideră ca 

opusă prosaismului burghez, şi se dedă cu 

cea mai mare plăcere la tot soiul de ocu

paţii libere, carî îngăduie spiritului séu ră

tăcirea neţărmurită, pe câtă vreme nu se 

opresce la funcţiunile regulate ale burtă- 

verZiior, cari cer atenţie multă şi o consi

deraţie continuă pentru adevér. El nu- 

mesce acésta ,o înclinare spre ideal“, îşi 
atribue nisce predisposiţii estetice iresisti- 

bile, şi se consideră cu mândrie ca artist.

„Sé însemnăm pe scurt câte-va parti
cularităţi, cari se constată adesea la dege

neraţi. Ei sunt chinuiţi de îndoiâlă, caută 
causa tuturor fenomenelor, cu deosebire 

a acelora, ale căror cause ultime nu sunt 

cu desăvîrşire de pétruns şi sunt fórte ne

norociţi, când cercetările şi meditaţiile lor

nu ajung, ceea-ce e fdrte natural, la nici 

un résultat. Ei procură mereu recruţi noi 

în armata metafisicilor cu sisteme noué, în 

a tălmăcitorilor adânci ai enigmei luraesci, 

în armata căutătorilor pietrei filosofale, 
ai quadraturei cercului şi a raişcărei per

petue.

„Degeneratul este incapabil de a-se 

adapta la nisce condiţii anumite, care in

capacitate e caracteristică varietăţilor pa
tologice ale fie-cărei specii şi de sigur 

unul din motivele de căpetenie a dispari

ţiei lor subite. El se revoltă deci contra 

unor stări de lucruri şi feluri de a vedé, 

carî trebue necesarmente së-i fie inco
mode, chiar décâ acésta n’ar fi decât pen

tru a-se stăpâni pe sine însu-şi, ceea-ce 

nu póte face din pricina slăbiciunei orga-
*

nice a voinţei sale. Etă pentru-ce el se 
crede chemat, ca să îmbunătăţâscă lumea 

şi născoeesce, pentru fericirea oraenirei, 

nisce proiecte, cari se caracterisézá, fără 
escepţie, atât printr’o dragoste ardëtdre a 

aprópelui şi prin sinceritatea lor de mul

te-ori atât de mişcătore, cât şi prin absur

ditatea şi ignoranţa lor monstruosă des

pre tdte adevărurile vieţei.

„Un stigmat de căpetenie în sfîrşit,

al degeneratului, pe care l’am păstrat ca i 

cel din urmă, este misticismul. Dintre f 
tdte manifestările de delir, proprii eredi- t 

tarilor“, Zice Henri Collin „cel mai pato 

gnomic, după părerea nostră, este delirul 
mistic, séu afară de delir, mai sunt şi 

preocupările mistice ale religiei, devota 

mentül exagerat, etc. Nu vreau să merg f 

mai departe cu mărturiile şi citaţiile. In I 

capitolele următdre, unde voiü trata nu

mai despre arta şi poesia mistică din Zi* f
i lele nóstre, voiű avea prilejul de a arăta ■ 

cititorului, că între tendinţele şi exaltarea ' 
religiosă, ce se observă mai la toţi dege
neraţii şi nebunii ereditari, nu este nicî o | 

deosebire....“

Acestea sunt testimoniile, ce ni-le 
dă istoria imparţială şi unul dintre cei 

mai escelenţî cunoscători ai relaţiunilor 
culturale-sociale de aZl despre rolul po- - 

soraorît şi nefast, ce l’a avut şi-l are mis- r 

ticismul în genere, — şi vom conchide 

noi implicite, şi despre aşa numita teosofie, 

ca un fel de eflorescenţă sui generis a i 
curentului general misticist modern, căci 1 

istoria oficidsă a filosofiei încă n’a ajuns 
să ia act în special şi despre elucubaţiu- 

nile curentului teosofie: dovadă despre ro-
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p® Berbenko drept un individ suspect şi 

îierecunoscênd pe Kojucharow, a procedat 
la arestarea lor. Esplicaţiunile Iar n’au 

fost luate în semă si arestaţii au fost duşi 

în brânc! la un post poliţienesc, deşi Ko
jucharow făcea multă gălăgie. Un comisar 

recunoscând în fine pe agentul bulgăresc, 

ér corespondentul Ziarului rusesc arătând 

scrisórea din partea comisarului turcesc 

din Sofia Ali-Peruch bey cătră Marele 
Vizir, s’a pus capët scandalului, eliberân- 

4u-se cei doi arestaţi.

Cununie. D-1 Cornel Popescu îşî va 
serba cununia religiósá cu d-şora Valen

tina Ohiorniţă Duminecă în 31 August st. 

v. (13 Septemvrie st. n.) în biserica gr. or. 

din Cuciulata (comitatul Făgăraş). Adre
săm mirilor şi st. familii sincere felicitări.

„Mórte Sultanului.“ Diarul „Miin- 
<chener Neueste Nachrichten“ în numërul 

sëu de la 28 August curent, publică ur- 

mătorea scire curiósá: „Pe cheiul de la 

Buiuk-Dere (Constantinopol), un domn îm

brăcat europenesce şi forte elegant, striga 

in gura mare pe franţuzesce : „Mérte 

Sultanului!“ După constatările, făcute s’a. 

stabilit că revoluţionarul în chestiune era 

4*1 Anitsoko, cel mai tînër dintre secre

tarii ambasadei ruse din Constantinopol. 

Secretarul proferase aceste cuvinte... în

tr’un acces de beţie. Funcţionarii amba
sadei au avut multă greutate pănă së 

liniştescă pe belicosul diplomat“.

Graţiarea unui soldat. Se scrie din 
Becîcherec: Toboşarul de honvedi Nicolae 

Curcu fusese condamnat de cătră tribu
nalul militar la mórte prin glonţ, fiind-oă 

la un eserciţiu militar rănise pe sergentul 

major George Foenyi cu patul puscei, pe 

care o luase de la un honvéd. Lucrul s’a 

intêrnplat aşa: Sergentul major s’a apucat 

«ë maltrateze pe un honvéd. Vëçlênd a- 

-céáta toboşarul Curcu a eşit de la locul 
lui şi luâ puşca din mâna honvedului, 

«are stetea nemişcat şi suferia palmele 
ce i-le trăgea Foenyi. Cu patul puscei se 

■năpusti asupra sergentului major şi îi 

aplica câteva lovituri. Tribunalul militar 

condamni pe Curcu la mórte, ér pe Foe

nyi la şâse luni temniţă şi degradare. 
Printr’un act de graţie al Majestăţii Sale, 

pedépsa de mórte a lui Curcu a fost co

mutată în doi ani de temniţă grea.

La congresul sionist, ce s’a ţinut 
■dilele acestea în Basel, au participat 600 

de delegaţi. între cari numeroşi din Ame

rica şi Asia. Congresul a fost deschis de 
cătră Dr. T. Herzl din Viena, care în 

discursul de deschidere s’a plâns, că anti

semitismul cresce din <Ji în tfi. Pănă şi 
în Anglia, unde numërul jidovilor este 

disparent, încă a prins rădăcini antisemi
tismul. Planul sioniştilor, de a cumpëra 

Palestina încă nu s’a putut réalisa, gu

vernul engles însë a declarat, că va des-

dă din partea sciinţei competente.

Critica şi apreţierile lui Max Nordau 

în formă pot fi şi exagerate şi chiar uni

laterale, în fond însë ca reflex al celui 

Gjâi trist adevër, ne descoper cu clari

tate, ce de sine se impune, starea pato

logică anormală, în care se sbate o parte 
a societăţii de atji.

Metoda de scrutare a lui Max Nor

dau e cea psicho-fisiologică, ca şi la Lom- 

broso. Precum Lombroso vede isvorul i 
crimei esclusiv în constituţia fisioă şi or- 

ganisaţiunea psichică a criminalului, des
considerând mediul social-economic, în 

care a ajuns la maturitate imboldul cri

mei, — în aceeaşi unilateralitate cade şi 
Max Nordau, când fenomenul de degene

rare actuală în artă şi mai ales în litera
tură îl plasâză esclusiv în constituţia psi- 

chică a individului, pe care-1 rupe din le
găturile naturale cu mediul, în care se 

desvóltá.

Nu încape nicî o îndoelă, că misti
cismul, simbolismul şi alte apariţium ana

lógé* constitue simptornele oele mai evi

dente de decadenţă în artă, (ca şi în filo

sofie). Totă agonia acésta însë şi sbuciu- :

chide un teritoriu în Africa rgsăritenă 

pentru imigrarea jidovilor. Aicî le va da 

autonomie deplină sub suzeranitatea An

gliei. Deşi ofertul acesta n’are nimic co

mun cu sionismul, totuşi considerând mi- 
seria (!) cea mare a jidovismului, Herzl îl 

relevézá ca ceva important. — Pe de 

altă parte se scrie, că locuitorii din Africa 

rgsăritână audind de planul guvernului 

engles, au trimis'petiţii, sé-i scutescă de 
o aşa nenorocire, ce i-ar ajunge cu năvă

lirea jidovilor în ţera lor.

Mórtea unui episcop catolic. Epis
copul romano-catolic Samuel Hetyey din 
Cinci-biserici areposat alaltăerîîn Carlsbad.

Regele fidnard şi fata órbá. Din
Marienbad se comunică urmátórea scire 

mişcătore: La băile de aicî petrece véduva 

unui pastor anglican cu fiică-sa de 12 anî, 

0rbă de amândoi ochii. Când regele en
gles sosi la Marienbad, nenorocita copilă 

s’a plâns amar, că nu póte vedea faţa 

regelui. Spunea într’una, că ar fi fericită, 

decă ar strînge mâna regelui patriei sale. 

Mama a comunicat regelui. într’o scrisóre, 

acéstá dorinţă a copilei. Peste doué <Jile 

mama şi fiica au primit învitare la au

dienţă privată. Regele a convorbit un pă

trar de 0ră cu nenorocita copilă şi la 
despărţire s’a lăsat sé-i stringă mâna.

Norocul ţiganului. Ţiganul Iosif 
Lakatos din Ciongrad făcea un turneu 

artistic cu banda sa prin oraşele din Ger
mania. In Nürnberg s’a amoresat de el 

fiica blondă a unui fabricant bogat cu 

numele Sutter. Tatăl fetei s’a împotrivit 

la început dorinţei fiicei sale, de a lua 

pe ţigan de bărbat, fata ínsé n’a vrut sé 

cedeze de loc, aşa că filele acestea se va 
serba cununia.

Din Mureş-Uitfra.
— 1 Sept. 1903.

Nu sciu sé facă atâta sânge réu în
tre şovinişti aranjarea unei petreceri ro- 

mânescî, ca tocmai în M. Uióra. Sunt 

vre-o trei anî numai de când tinerimea 
din jurul acestui orăşel, dă vara câte o 

petrecere cu scop de a veni în ajutorul 

vre-unei biserici române sérace din apro

piere, şi de atunci Românii aceştia, carî 

cutézá sg-şi petrécá românesce, sunt so

cotiţi drept demonstranţi, trădători, cari 

vor cu ori ce preţ sé strice prietinia (!), 

ce e între Românii şi Maghiarii din Uióra. 

Audi vorbă! Prietinie, pace, dragoste ?! Dór 

e prietinie aceea, când prietinul vré şi 
pretinde sé joci numai cum îî place lui 

sé fluere?!... Sóu cred d-lor, că póte fi 

dragoste acolo, unde cel ce mé are drag, 
încercă sé nu pot face pe voia mea nicî 

când?!... Decă aşa socot dânşii prietinia, 

apoi eu cel puţin îî sfătuesc sé nu-şî risi- 

pescă in zadar atâta comórá de dragoste 
şi prietinie!

mul sufletesc, în care se sbate adi misti

cismul în literatură,— care de altmintrelea 

prin estravaganţa noutăţii sale neobicinuite 

şi printr’o miraculosă sugestie socială a 
stîrnit sensaţie şi chiar admiraţie — trebue 

oonsiderat ca crisa, din care se va des
prinde şi se va lămuri o direcţie mai să- 

ngt6să in literatură. Dovadă scriitorul mis

tic belgian Maurice Maeterlinck, care după 

o orbeearemai mult decât mistică prin cele 

mai imposibile aiurări poetice (între carî şi 

poemul dramatic La princesse Maleine), prin 
Monna- Vanna, oare şî-a făcut abia acum 

bine de curând apariţia triumfală pe sce- 
nele europene, printr’o fericită metamor- 

fosă s’a ridicat dintr’odatâ din prăpastia 

misticismului şi s'a trezit la nouă vieţă.

La tot caşul merge prea departe 

Max Nordau, când clasifică între misticii 
decadenţi şi pe Ibsen şi cercă sg desbrace 

pe filosoful Priedr. Wilh. Nietzsche (1844 
—1900) de aureola, în care l’a îmbrăcat 

o parte a opiniei publice nu numai în Ger
mania, ci chiar şi în Franţa.

(Va urna.)

Aicî la noi décá aranjezi o petrecere 

románéscá şi nu te învoescî sé te desfă- 

tezî pe câteva momente cel puţin în su

netul pintenilor şi în acordurile sdrâncă- 

nite ale „csardaşului“, atunci demonstrezi 
în contra statului maghiar!

In anul acesta în 28 Aug. ca şi în 

anii precedenţi încă s’a aranjat ,o pe

trecere de vară în Murgş-Ui0ra. Cu doué 

<Jile înainte de petrecere vine un anumit 

domn „Veritas“ sé ne ţină lecţii în coló- 

nele farului „Ellenzék“ din Cluşiii! El 

scrie: „Esperienţa’-rnî din anul trecut m’a 

îndemnat sé scriu acum şi sé fac atenţi 

pe d-nii aranjatori, sé se reţină de la atari 
demonstraţiunî, căcî nu le vom mai răbda“. 

Spune apoi, că încă nu şi-au uitat, că anul 

trecut a fost fluierat şi oprit „csárdásul“ 

din partea aranjatorilor, apoi continuă: 

„N’au permis domnii aranjatori nicî un 

Steag unguresc la împodobirea salei de 
dans“.

E cam pretensiv d. Veritas.

Nu póte apoi domnul acesta sé trécá 
mai departe fără sé pună pe hârtie cute- 

zata frasă că: „Noi aici în M. Uióra trăim 

în pace cu concetăţenii noştri valahi“, — 

sé înţelege, densul îşi esplică pacea şi 

prietinia asta aşa cum am arătat mai sus. Şi 

acum începe cu pretensiuni şi ameninţări. 

„Nu ni-ar plăcea — (Jice — dâcă domnii 

aceştia (aranjatorii) ar crede, că şi în Uióra 

se póte demonstra contra Ungariei! Petre

cerea amintită n’ar pierde nimic din ca
racterul séu, decă ar fi acolo steag ungu

resc şi „csárdás“ unguresc ; noi avem drept 

deplin la asta. Că pentru-ce nu vréu 

s’o spun acum domnilor aranjatori, ei înse 

ar trebui s’o scie, vréu numai sé-i fac 

atenţi, sé nu întârdie. Vedererao“.

*

După aceste ameniţărî, se aştepta 
lumea bine înţeles, care dă bani buni pe 

ameninţările d-lui „Veritas“ — la un ne- 

succes colosal! Petrecerea ínsé a fost ro- 

mânâscă, în adevératul înţeles al cuvân

tului. Puţini 0speţi de limbă stréiná, ofi

ciali saşi de la fabrica de sodă, judele 
cerc. Csegezi, medicul Dr. Nestor: s’au 

desfătat şi au lăudat animaţia şi intimita

tea de la petrecerea acésta; lî-a plăcut 
mult dansul nostru „Romana“ şi „Arde

leana“. Cu’n cuvânt vorbele lui „Veritas“ 

n’au prins. Succesul moral a fost desăvîr- 
şit, cel material ârăşî fórte bun.

Concurs.

Conform §-lui 17 lit. b. din statutele 

„Asociaţiunii“ şi în urma decisiunii speciale 

a adunării generale din gst-an pentru 
ocuparea postului de prim-secretar al 

„Asociaţiunii“, devenit vacant prin dimisie, 

se publică concurs cu următdrele condiţii:

1) Prim-secretarul, ale cărui agende 
sunt preveclute în §. 28 din statute, va 

trebui sg fie cunoscut ca bărbat de litere, 

orî apoi sg aibă cualificaţie academică.

2) Nu pote ocupa şi altă funcţiune.

3) Va beneficia de salar anual în 

suma de cor. 2400, ce se va licuida în 

rate lunare anticipative, şi de relut de 

cuartir în suma de cor. 800; ce se va 
licuida în rate trilunare anticipative.

Reflectanţii au sg-şi înainteze docu
mentele subsemnatului comitet (Sibiiu 

strada Morii Nr. 8) pănă la 31 Decemvrie 
1903.

S i b i iu ,  din şedinţa dela 24 August 

1903 a comitetului central al Asociaţiunii.

Iosif Sterca Şuluţiu, Dr. Beu,
secr H.

De la direcţiunea şcolel comerciale sup. 
gr. or. române, Braşov.

— Avis pentru anul şcolar viitor: —■

Anul şcolar 1903/1904, se va începe 
la l-a Septemvrie v. 1903. înscrierile se 
fac de direcţiune în de 1, 2 şi 3 Sep
temvrie v. Esamenele supletorii şi de 
emendare se vor ţi né în 1 şi 2 Septem
vrie v. Cei ce vor întârzia atât de la 
acest examen, cât şi de la înscriere, pot fi1 
admişi numai décâ vor dovedi cu certifi
cate demne de credinţă causa întârdierei. 
Esamenele de privatişti se vor ţine în 3 
Septemvrie v. Aceştia au însë a se însii

nua în personă la direcţiune cel mult pănă 
în l-a Septemvrie v. Privatiştii au a plăti 
taxele pe un an şcolar cu 74 corone şi 
taxa de esamen de 80 coróne deja la 
insinuare pentru esamen.

In clasa primă pot fi primiţi numai 
acei elevi, oarî au absolvat cu succes şi 
pot produce atestat de trecere de pe clasa 
IV gimnasială, reală séu civilă, de la o 
şc01ă publică. La înscriere se cere atestat 
şcolar şi atestat de botez.

Taxa de primire e 8 coróne, didactru 
60 coróne şi alte taxe 6 coróne, şi trebuesc 
plătite la înscriere cel puţin jumétate, érá 
pănă în Februarie restul. Elevii, cari nu-şî 
vor achita la timp taxele, vor fi opriţi 
de la cercetarea cursurilor.

Elevii de confesiuni stréine plătesc 
didactru duplu. Fie-care elev va mai plăti 
pe séma fondului de pensiune al profeso
rilor încă o taxă de 10 coróne. Fie-care 
elev e dator a avé la începutul anului 
şcolar tóté cărţile şi recvisitele necesar© 
noué şi în bună stare, deóre-ce legile şco
lare opresc traficul de cărţi şi recvisite 
şi folosire de cărţi vechi şi necoréspun- 
(jétóre. Cărţile vor purta visa institutului 
alăturea cu numele elevului.

Chipiul şi uniforma proprie a şc0lei 
comerciale se recomandă a se procura 
deja în prima lună de şc01ă şi sé impune 
în mod obligător tuturor elevilor din şc0la 
comercială. Forma şi colórea se pot afla 
de la direcţiune. Pentru orî-ce informa- 
ţiuni mai detailate părinţii şi tutorii şco
larilor sé se adreseze la direcţiune.

Direcţiunea.

Literatură .
„Semenătorul“, revistă literară sgp- 

tămânală. Nr. 33 are următorul sumar: 

N. Iorga: Vacanţe aicî şi „dincolo“. Mi- 

hail Paleologu: Pribeagul (sonet). Ovid 

Densuşianu: Strginii şi limba ndstră. St.

O. Iosif: Apus (fragment). loan Scurtu: 

Eminescu în Bănat. Ootavia Corodeanu: 

Rugăminte (poesie). Al. T. Dumitrescu: 

Anton Pan (ipotese filologice asupra nu
melui sSu). ***: Doină din Haţeg. Maria 

Cunţan: Omeni... Red.: Notiţe literare. 
Rgspunsurî. Redacţia şi administraţia: 

Strada Regală Nr. 6, (Hotel Union), fîîi- 
curesci.

ULTIME SOIRI.
Budapesta, 3 Septemvrie. Majes- 

tatea Sa sosesce ac[Î săra aicî. In 
cercurile politice a produs 6re-care 
sensaţie scirea, că monarchul a che
mat urgent la Viena din Reichenau 
pe contele Nicolae Sechenyi, fost mi
nistru â latere.

Bucuresoî, 2 Septemvrie. Misiu
nea militară compusă din generalul 
Vas. Năsturel, colonel N. Constanti- 
nescu şi maiorul Christescu, trimisă 
spre a asista la manevrele imperiale 
ale armatei austro-ungare, a plecat 
erî cu trenul de la Arad în Tran
silvania.

Galaţi, 3 Septemvrie. Vaporul 
„ Vaskapu“ al societătii de esport 
unguresci, aflându-se în drum spre 
Constantinopol, la o mica distanta 
de Burgas s’a aprins erî nopte în 
urma unei esplosiunî şi întreg per
sonalul împreună cu pasagerii au 
perit. Unii cred, că a esplodat ca
zanul vaporului, ăr după un alt svon, 
se crede, că esplosia este efectul 
unui atentat de dinamită pus la cale 
de revoluţionarii macedoneni.

Belgrad, 2 Septemvrie. Legaţiu- 
j nea otomană a fost asediată în tim
pul nopţii de o bandă numerosă de 
filo-macedonenî. N’a rămas geam ne
spart.

Belgrad, 2 Septemvrie. Oraşul 
Adrianopol a fost incendiat.

Constantinopol, 2 Septemvrie. 
Scirî fărte neliniştitore sosesc din 
Adrianopol. S’a răspândit faima, că 
oraşul arde. O mare panică dom- 
nesce în urma svonului, că P6rta a 
trimis un ultimatum Bulgariei şi că 
resboiul e în ajun de a isbucni.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Iul sg ii isolât şi puţina importanţă, ce i-se
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“
din Hra^oVţ

ss pot procura, urmâtârele cârţl:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

>i lângă, portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
recoxnandaţie.)

Scrieri literara pentru popor,
„Carnetul JRoşuu, o interesantă no

velă nihilistă, tradusă, din germană de Mo
şul 0 broşură de 104 pagini, format octav 
mic. Broşura oferă o lectură uşoră şi dis
tractivă. — „Moşul“ e cunoscut cetitorilor 
noştri din numfirosele sale lucrări publicate 
în foita c}iarului G-az. Trans. Preţul cu 
posta 60 bani.

„Caractere morale, esemple şi sen
tinţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
p6^elor vechi şi moderne“ de lo'in Popea 
Preţul cor, 2.5Q (cu posta cer. 2.70.) Pen- 
tru România 3 Lei, la care este a se adau
ge şi portul postai.

„ Castelul d in  C arpaţi“, roman din 
vieţa poporului român din Ardeal, de Jules 
Vrrne, tradus de d-1 Dr. Victor Omşor cu
0 prefaţă de Dr. Eliă Dâianu. O carte 
forte interesantă, care n’ar trebui sâ lip- 
sâscă de pe masa nici unui Român. — 
Esemplarul broşat ediţ;. poporală 1 cor. 
broşat ediţ. de lux 2 cor 40 (plus 10 b# 
porto), legat 4 cor. (plus 20 b. porto)#

Dietetica poporală, scrisă cu deo
sebită consideraţi ane la modul de veţuire 
a ţeranului român, de Simeon Stoica, me
dic pensionat. Conţine vre o 25 figuri în 
text. Se vinde acum în loc de oor. 1.60 cu
1 cor. -j- 10 b. porto;

In s tru c ţiu n i populare  despre da- 
forinţele şi drepturile purtă datorului dere 
edate de Wilhelm Niemandz. A ^stă carte 
a an îndreptar de o trebuinţă nespus de 
mare pentru toţi oâţl au afaceri ou dările. 
Preţul cor. 1.20 plus 10 bani porto.

„Onvul“, noţiuni din anatomie şi 
fisiologie şi reguli igienice pentru conser
varea- sănătăţii şi a corpului omenesc de 
George . Cătană înv. Acostă carte servesc? 
ca manual pentru anul al iV-lea al şc6le 
pop., pentru şc61ele de repetiţiă şi pentru 
poporul nostru. Preţul 50 bani (plas 5 b. 
porto.)

Cugete ş i consider a ţi u n i d in  es- 
perienţa v ie ţii lu i Arghirobarb. Con 
ţipş 17Q de sfaturi înţelepte, sc6şe din pă 
ţania vieţii. Preţul 20 b. (ou posta 24 b.

Novele de Sietthuwicz: „Natură şi 
vieţă“, „Sluga veche“ şi „Ianoo musiean- 
tul.# Traducere de 7. C. Panţu \ o broşura 
de 192 pag. Preţul 80 bani -j- 5 bau! porto.

J. C. Panţu: „In plasă“. „In Baltă“.
, La

Proba de foc, comedie într’un act după 
A. Ootzebue, localisatâ de Irina Sopea n. 
Bogdan 30 b plus 10 b. porto.

Buna chivernişelă, carte pentru toţi 
întocmită după ideilel ui Sam. Smiles de 
Theodor V. Păcăţianu. 40 bani plus 5 b. 
porto.

Istoria lui Stau Păţitul. Partea a Il-a. 
Femeia În versuri pentru popor de I. Tom. 
Totan învăţător, preţ. 20 b. plus 3 b. prt.

Buchete de flori, culese din grădina
limbai române pentru copil, fascicola III. 
de I. T. Totan, înv. Ed. I. Pr. 20 b. porto 5,

POBsii, de Bolintineanu. Bătăliile Ro
mânilor, II. Preţ-ul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juveniiia, prosă şi versuri, de Sextil 
Puscariu. Preţul cor. 1.60. pl. 20 b. porto.

Opiniunea publ că, conferenţa ţinută 
a Atheneul român de C. Dissescn la 27 
Pebrparie 1885. preţul 50 b. plus porto 6 
bani.

îmbunătăţirea stărei sătenilor de Gr.
G. Pencescu, preţul 50 b. -f- 5 b. porto.

Nu mă uita! Colecţiune de versuri 
pentru o-'&siunl funebrall. Aranjată prin 
N. P. Nenruţin. Ediţ. IV. Preţul 50 bani.

(4- 6 k* P*)
Pribeag, ediţia l-ă de ioan losif Sce- 

opul Preţ. oor. 1. 60 b. pl. 10 b. porto.

Roesii de Al. A. Maoedonski. Preţ. 
3 cor. pl. 20 b. porto.

Scriitori, cetitori şi critici de N. Ră-
dulescu-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Lira Slonuiui seu cântarea sărbători- 
lor de Aron Boca Velchereanu 50 b. piuă 
10 b. porto.

Bocete adecă Cântări la morţi, adu
nate de 1. Pop- Reteyanul. Preţul 80 bani.
H~ 10 b. p.)

Cu vârful penei, scrieri satirico-humo- 
ristice de Antoniu Pop 1 Cor. plus 10 b. 
porto.

Poesii de Vasile Ranta Buticescu. 
Ediţiunea „Amicului Familiei“. Preţul i 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

TJmbre ş i lu m in i poesii de Em. Pă- 
rdianu, cor. 2*50 (porto 20 b.)

Asupra situaţiunei, articoli şi foiş6re de 
I6n0 A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

Istoria legii noue sorisă de Dr. Victor 
Szmigelski. Tomul II: Isus < a preot. Cu 
aprobarea Prea veneratului Ordinariat me
tropolitan gr. cat. de Alba-lulia şi Făgă
raş. Preţul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

Infiuinţa trancesă în România de Al. 
Xenopol profesor la universitatea din Iaşi 
Cu 50 b. -f- o b. porto.

Oale grea“. „La Códs carciuma

Nr. 13671-1903.

PUBLICAŢIUNE.
Noul statut pentru h o r n a r î  al 

oraşului liber reg. ung. Brassó apro
bat din partea autorităţii mai înalte, 
cu 4iua de 15 August 1903 a întrat 
în viaţă.

Acésta së aduce la cunoscinţa 
tuturor partidelor interesate cu acel 
adaus, că conlorm §-lui 3, al acestui 
statut, oraşul dinpreuriă cu suburbii 
le şi coloniile sale, ca şi pân’ acum 
s’a împărţit în 7 cercuri ca conform 
§ ului 6, fie-care horn aflător îa fo
losinţă, trebue curăţit cel puţin odată 
pe lună, acolo înse unde focul se fa 
ce în cea mai mare parte din cji 
séu (}i ÇÎ nópte, cel puţin de douë- 
orï pe lună, şi că curăţirea şi aprin
derea hómejor are se şe facă numai 
de hornarij cercului respectiv. Pro
prietarului de horn însă îî stă în voe 
a preda aceste lucrări şi altui hor 
nar concesionat, cu tóté acestea în
se proprietarul este obligat a plăti 
şi homarului de cerc competinţele 
pentru măturat, statorite în statut.

Neobeervarea acestor disposi- 
ţiunî, formézâ transgresiune şi con
tra respectivilor se va procède în 
sensul § lui 18 din statut, respective 
a §-ului 141 al art. de lege XL  din 
anul 1879.

Statutul pentru hornarî se póte 
procura dela forul pentru meserii al 
magistratului cu preţul de 10 fillér 
exemplarul.

Brassó, în 22 August 1903.

1—2.(1087) Magistratul orăşenesc.

K X X K K X X X X * *
La societatea comercială 

pe acţiî „CONSUM“ în Blaj,
au devenit vacante 2 locuri 
pentru 2 calfe în branşa bă
căniei şi ferăriei şi pentru 2 
învăţăcei.

liţi Tiriplic.“ Schiţe din vifya dela ţirâ. 0 
broşură de 112 pag. cu preţul 40 bani (-J- 
5 ban! porto.)

1. Ci. Panţu: „La târg*, povestire din 
vi6ţa unui cioban. O broşură din 32 pag. 
î*a preţul 16 bani 3 bani porto.

L ira  B ihoru lu i, o carte cu po
vestiri istorice scrisă in versuri, de Antoniu 
fap. Preţul 40 b. (cu porto 46 bani.

JPârintele N icolae, schiţă din vi6ţa 
preoţilor de G. S mu Preţul 60 b. -f- 6batsl 
porto.)

Săpătoru l de b an i. comediă în trei 
acte, localisată de A. fopv. Se recomandă 
mai ales pentru cei vr6u sS j6ce teatrul 

. Preţul 24 bani (prin postă 28 b.)

Vieţa după m ârte , seu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei ome- 
oe^cl şi deşertăciunea celor treo6t6re, de 1. 
P. Ediţia II. Preţul cor. 1. (Cu posta cor. 
1.10).

Poesii de R. V. Buticescu. Preţul 
era la început 2 c )r. 40 b., acum numai 
cor 1.20 (cu posta cor. 1.40)

Suşpin ş i zim bire , poesii şi prosă 
<̂e A. Pop. Preţul 80 bani (cu porto 86 b).

Tatua Norocului s6u Poyestea sa
tului Nemerţţicenl de Tache Brânduş. Acesta 
carte e forte potrivită pentru poporul 
nostru şi costă 1 oor. (-f-10 b. p.) '

B alade poporale de Avram Corcea 
costă <or. 1.60 plus 10 b. porto. Pentru 
România 3 lei 20 b.

B anca de şcâlă de I. Bariu, 30 b. 
dlus 10 b. p.)

D isc ip lin a  în  serviciul educa- 
ţ in n ii de L Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.

Id e a lu l iţivdţătqrulu i rom ân  de 1. 
Dariu, 40 b. (plus porto 10 b.)

Tragedia C a lvaru lu i de abat. 
Henry Bolo traducere în românesce de 
membrii soc. de lect. „Inoeenţiu M. Clain“ 
din (Blaşiu. Preţu 2 cor. pentru România 
3 lei plus 20 b. porto).

Ldlice dela P in d , poesii macedo
nene-originale şi daco-române de P. Vulcan, 
- or. 2 (pl. porto 1.0 b.)

118.90 
98 20 

89 55 

98.26 

98.— 
92.50 

98 — 

200.-

Cursul la bursa din Viena.
Din 2 Sept. n. 1903

Renta ung. de aur 4 % ..................

Renta de corone ung. 4% • • •
Impr. căii. fer. ung. în aur 31/2°/0 .

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% •

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis.

Bonuri rurale ungare 3y2% . . .
Bonuri rurale croate-slavone . . .

[mpr. ung. cu premii . . . . .

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 155.25

Renta de hârtie austr......................100.05

Renta de argint austr......................109.—

Renta de aur austr.....................  . 120.40

Rente de corone austr. 4°/0 • • • 100.50
LosurI din 1860................................ 153.40

Acţii de-ale Băncei austro-ungară.. 15.82 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 722.— 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit 648 —

NapoleondorI................................ 19.04

Mărci imperiale germane. . . . 117.30 

London vista . . . . . . . .  239.05

Paris vista . . . . . . . • . 95.02 
Note i t a l ie n e ................................ 95.Î0

g  Preţuri de tot ieftine! B

Salonul de resturi
Strada uegrâ nr« 35

au sosit in transport ie mărfuri
nouă şi anume:

Stofe de lână pentru Dame,

F l a ne le ,
L u s t. e r,

Bat is t ,
6—6(io56) Z e p h i r e,

Cr eto n e,
Măt&sării negre pentru rochi, 

Bluse de mătase, in colori 
pentru bluse ;

Confocţiune de rochii,
---  r o c h i i  de  d o l i u  zzz

şi tot ce trebue la confecţionarea de rochi.

Mai recomandăm u<» asortiment 
bogat de stofe de lâ n ă  curaţi» 
penti'H bărbaţi,

cw preţu ri forte ieftine.
De o visitare numerbsâ ru- 

gendune, auntem Cu totă stima

RESCHNER & SCHWAKZ. 
r  P re tu r i de tot ieftine. I

i i  rML Acuisitori,
sub condiţiuni avantagiose, 
pentru un institut de asigu
rare bine acreditat.

Qferte numai In scris sub

„RENTABIL“ , la Administraţia aces

tui 4tar. 1—3. 1088.

§0~ ^Gazeta Transilvaniei“ 

cu numeral â 10 fii. se vinde 
la librăria Nic. I. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii.

V ? 0 G R i * ’/ ,

Cursul pieţei Braşov.
Din 3 Sept. n. 1903.

Bancnot rom. Oump. 18.96 Vênd. 19.—

Argint yomân. »
18.80 » 18.92

Napoleond’orî. n 19.04 ?» 19.10

Glalbenî
V

11/20 ji 11.30

Rable Rusesc! n 253 T) 2.54

Mărci germane n
117.10 n

117.60

Lire turceşcî V 21.50 n 21.60

Scris fonc.Albina 5% 101.- t» 101.26l/2

. Mureşianu
B r a ş o v ,  T e r ţ u l  I n u l u i  M r .  B O #

Acest stabiliment este prove<Jut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta orl-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 

îndelungat seu lunare.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  A.UR, ARGUNT Ş I COLORI.

C i l lŢ Î  »E  8CIINŢÂ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE 

S T ^ - T T T T E ,

FOI PERIODICE.

BILETE DE V ISIT i
D IFERITE FORMATE.

PROGEAMEELEGANTE. 

BILETE DE LOGODNA ŞI DE RlfflTÂ
DUPĂ DORINŢĂ Ş I ÎN COLORI.

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tot6 speciile de ssrviciuri

C o m p tu r i, A d re se , 

C irc u la re , S c r is o r i.

Qouvz/vko,1 in Iciâ măzâmea-

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.

PBEJOBl-CORENTE ŞI DIVERSE
JLMlJîli’ţ 'U t t Î .  p BILETE DE INM0RMENTARX.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.
«TOWYW*

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


